
Invigning av SEU:s representation i 
Warszawa

Om Mazovieregionen

Mazovieregionen (på polska: Wo-
jewództwo Mazowieckie) är Polens 
viktigaste knytpunkt. Här finns den 
internationella flygplatsen “Fred-
eric Chopin”, som svarar för mer 
än 80 % av landets flygtrafik. Ma-
zovien genomkorsas av vägar av 
stor betydelse för Europas ekono-
mi, inbegripet motorvägen Paris 
– Berlin – Warszawa – Moskva, 
samt vägar från nordöstra Europa 
till Centraleuropa. Ett omfattande 
järnvägsnät förbinder Mazovi-
en med landets övriga regioner. 
Mazovieregionen täcker mer än 
35 500 km2, vilket motsvarar mer 

än 11 % av Polens yta. Den stör-
sta floden är Wisła med bifloderna 
Narew och Bug. Eftersom regio-
nen knappast har några naturliga 
sjöar spelar två konstgjorda sjöar, 
Zegrze-sjön utanför Warszawa 
och Włocławek-sjön mellan 
Włocławek och Płock, en stor roll. 
Utöver Warszawa, som är Po-
lens huvudstad, tillhör Radom, 
Płock, Siedlce, Ciechanów 
och Ostrołęka de viktigaste 
städerna i Mazovieregionen. 

Allmänt
Polen har sedan början på 90-talet 
gjort stora ekonomiska framsteg. 
Landet har under 90-talet varit en 
av Europas mest dynamiska ekon-
omier och kännetecknats av tillväxt 
och stabilitet. 2001 innebar en ekon-
omisk kris för landet med stigande 
budgetunderskott, arbetslöshet och 
sjunkande tillväxt. Den polska 
ekonomin har utvecklats mycket 
snabbt och övergången från plan-
hushållning till marknadsekonomi 
har gått förvånansvärt smidigt. 
För Polens ekonomi svarar den 
privata sektorn för 70 % av sys-
selsättningen och bidrar med 70 % 
av landets BNP. Under det senaste 

Ekonomi

Den elfte och tolfte maj 2006 in-
viger Stockholmsregionens Eu-
ropakommitté sin representation 
i Warszawa, Polen. Huvudmän 
och associerade medlemmar har 
uttryckt ett starkt intresse av att 
etablera ett kontor i Polen i syfte 
att stödja och främja 
regionens intressen.

Representationen i 
Warszawa skall under-
lätta och främja kontak-
terna mellan huvudman-
naskapet/associerade 
medlemmar och deras 
polska motparter. Det-

ta kommer att omfatta kontakter 
på såväl regional som lokal nivå. 

Genom invigningen av repre-
sentationen stärks även möj-
ligheterna att genomföra erfaren-
hetsutbyten med övriga länder i 

Öst- och Centraleuropa, som har 
fått ett ökat fokus efter utvidgnin-
gen av EU för snart två år sedan. 

Verksamheten kommer att omfatta 
bevakning av prioriterade tematiska 
områden, utarbetande och stöd vid 

genomförande av gemensam-
ma projekt samt förmedling 
av strategisk information. 
Tematiska seminarier, konfe-
renser och workshops kom-
mer att anordnas. Stor vikt 
kommer att läggas vid kom-
petensutveckling, bl.a. genom 
tematiska besök till Warszawa 
och andra delar av Polen.



Sveriges ekonomiska förbindelser med Polen 
Polen är för Sveriges del en rela-
tivt stor och växande marknad 
– den största i Central- och Ös-
teuropa.  Varuutbytet uppgick år 
2004 till nästan 34 miljarder kr 
(svensk export 15,6 och import 
18,2 miljarder) med ökningar av 
både export och import med 14 %. 
För perioden januari - juni 2005 
uppgick den svenska exporten till 
8,1 miljarder kr, en ökning med 9 
% i jämförelse med samma period 
2004. Den svenska importen från 
Polen för samma period uppgick 
till 9,3 miljarder kr, en ökning med 
2 % i förhållande till samma period 
2004. Det är värt att notera att Po-
len numera har ett överskott i han-
deln med Sverige. I båda riktnin-
garna utgör verkstadsprodukter den 

största varugruppen. En stor andel 
av exporten till Sverige kommer 
från svenska investeringar i Polen.

Svenskt näringsliv är väl repre-
senterat i Polen och så gott som 
alla större svenska företag bed-
river verksamhet i landet. Sverige 
ligger för 2004 enligt polsk sta-
tistik på en femte plats vad gäller 
FDI med  investeringar på totalt 

drygt 430 miljoner USD. Totalt 
och kumulativt ligger Sverige på 
en sjunde plats bland utländska in-
vesterare, räknat t.o.m.2004, med 
drygt 3,7 miljarder USD (endast 
investeringar på över 1 milj USD 
är medräknade). Bland större sven-
ska företag kan nämnas Vattenfall, 
IKEA, Skanska, Volvo och Scania. 
Flera av de ovannämnda företagen 
har aviserat nya omfattande inves-
teringar. Intresset från det svenska 
näringslivet att förlägga produk-
tion till Polen är fortsatt starkt. 

Sverige har ambassad och ex-
portrådskontor i Warszawa och 
ett generalkonsulat i Gdansk. 
Svenska honorärkonsulat finns 
i Szczecin och Wroclaw.

Om Mazovieregionen (forts. från sid. 1)

årtiondet har landet haft en BNP-
tillväxt på flera procent årligen och 
inflationen ligger under en procent.

Mazovieregionen har alltid varit en 
region med fokus på omvandling 
och innovation. De senaste tio 
åren har produktiviteten ökat med 
90 procent.  Denna region är den 
tillväxtkraftigaste i Polen. Regio-
nen svarar för tjugo procent av lan-
dets BNP och de mest betydande 
sektorerna är telekommunikation, 
finansiella tjänster, försäkring, mo-
tor- och petrokemiska industrier. 
Intressant är även att drygt tret-
tio procent av alla utlandsinves-
teringar har Mazovien som bas.
Vad som attraherar investererare 
i Mazovien är först och främst 
storleken på den regionala och na-
tionella marknaden, den strategiska 

lokaliseringen för tillverkning och 
förutsättningar för en stark serv-
icesektor. Andra betydande argu-
ment är en bra infrastruktur med 
betydelsefulla transportvägar med 
övriga Polen och flygplatsen Fre-
deric Chopin samt en välutbildad 
och relativt sett billig arbetskraft.

Mazovien som huvudsakligen är en 
lantbruksregion är till 67 procent 
täckt av jordbruk och är dessutom 
ett centrum för trädgårdsodling. 
Jordbrukets tillväxt är stimulerat 
av närheten till Warszawas vida 
marknad men regionens poten-
tiella fördelar är dock alltjämt out-
nyttjade. De mindre företagen har 
fortsatt framgång, men det finns 
en avsevärd kapacitet för modernt 
jordbruk med relaterad industri.

Invånare i Mazovien har den högsta 
inkomsten  i Polen. Lönen är tret-
tio procent högre än genomsnitt-
slönen i landet. En främsta orsak 
till dess blomstrande ekonomi är 
turismen där Mazovia står för den 
största andelen (5 miljoner årligen). 



Om Warszawa

Älskare av konst och kultur, men 
även de som söker nöje, kommer att 
finna mycket att njuta av i Warszawa. 
Huvudstaden hyser en stor sam-
ling av polsk och utländsk konst. 
Historiska konstverk kan beundras 
på Nationalmuseet, på kungliga 
slottet, i Wilanóv, och på palat-
set vid vattnet i Lazienki, medan 
modern konst ställs ut på Zache-
ta Gallery och på centrumet för 
modern konst i Ujazdów-slottet. 
Warszawa är berömt för att vara ett 
centrum för kulturell turism mycket 
tack vare många mötesplatser med 
tonvikt på teater och musik, som ink-
luderar den prestigiösa Nationalop-
eran, Kammaroperan, National Phil-
harmonic Hall och nationalteatern
Warszawa är också värd för många 
världskända evenemang och festi-
valer. Följande säsongsevenemang 
är värda särskild uppmärksamhet: F. 
Chopins Internationella Pianotäv-
ling, den Internationella Moderna 
Musik Festivalen ”Warszawa Jes-
ien”, Jazz Jamboree och Warszawas 
sommarjazzdagar, Stanisław Mo-
niuszkos internationalla sångtäv-
ling, Mozartfestivalen, och den 
Internationella affischbiennalen.

Över 244 000 företag är registre-
rade – 98,5 % av dem är privata. 
Warszawa har första platsen i lan-
det när det gäller procentandelen 
av företag med registrerat utländ-
skt kapital. I slutet av 1999 fanns 
det 13 152 sådana företag, vilket är 
mer än 30 % av den totala summan 
i Polen. Bland dem är de flesta (44 
%) aktiva inom försäljning, 23 % 
inom bank- och finansväsendet med 
tjänster för affärsutveckling, och 
12 % är aktiva inom tillverkning.
En stor fördel med Warszawa 
är dess arbetsmarknad. 20 % av 
Warszawas innevånare kan stoltse-
ra med en universitetsexamen. Ar-
betslösheten är den lägsta i Polen 

Polens huvudstad Warszawa med 
1,63 miljoner invånare är den stör-
sta staden i Polen. Tillsammans med 
sina förorter är Warszawa även den 
andra största industriella ytan (efter 
Katowice) med sina 2,5 miljoner in-
vånare totalt inklusive sina förorter.
Lagstiftande myndigheten i 
Warszawa är Warszawas stadsråd 
och Warszawas borgmästare är den 
som verkställer besluten. Borgmäs-
taren och Warszawas stadsråd ar-
betar med uppgifter som rör staden 
i allmänhet och samordnar arbetet 
av distrikten. Distrikten hanterar 
lokala frågor som tex. lokala gator, 
skolor, registrering av medborgaren.

•	 Area: 512 km kvadratkilometer
•	 Antal invånare: 1,69 miljoner
•	 Antal invånare inklusive förort-
er: 2,5 miljoner
•	 Befolkningstäthet: 3,300 per 
kvadratkilometer
•	 Genomsnittlig månadslön 
(2001): 3,190 PLN
•	 BNP: 52,360 PLN
•	 Antal företag: 254 362 st
•	 Ålder: 19% av befolkningen är 
yngre än 17 år
•	 Universitet: 13 (150,000 stu-
denter)
•	 Grönområde: 24% av stadens 
yta
•	 Struktur - 18 distrikt: Białołęka, 
Targówek, Rembertów, Wawer, 
Wilanów, Ursynów, Włochy, Ursus, 
Bemowo, Bielany. Praga Południe, 
Praga Północ, Mokotów, Śródmieście, 
Ochota, Wesoła, Wola, Żoliborz.

Allmänt

Ekonomisk situation

(5,1 %). Warszawas arbetsmarknad 
drar till sig de mest lovande 
ungdomarna från hela Polen. 

Kultur



Solnadagarna i Bemowo

Sedan 1955 har Kulturpalatset 
varit intressant för besökare i 
Warszawa. Det är beläget mitt i 
stadens centrum, på Europas stör-
sta torg. Den enorma byggnaden, 
som restes upp mellan 1952 och 
1955, skapades av Lew Rudniew 
och byggdes i sten och kalksten. 
Skyskrapan byggdes som en gåva 
till Polen från det ryska folket. Det 
var Stalin som kom med idén till 
bygget och formen är densamma 
som på skyskraporna i Moskva.  
När det byggdes var Palatset den 
näst högsta byggnaden i Europa. 
Det har 33 våningar och är 234 
meter högt. Omkring 3500 ryska 
arbetare deltog i bygget.

1965 inträffade en serie självmord, 
människor började att hoppa från 
terrassen på 30:e våningen. Den 
första var en fransman följd av sju 
polacker. Efter det byggde man 
upp ett järngaller runt terrassen. 
Arkitekten Lew Rudniew ville 
att byggnaden skulle vara i polsk 

stil, så han reste runt till berömda 
platser i Polen, som t.ex Zamosc, 
Chelm och Krakow, för att samla 
ihop nödvändig information om 
den polska arkitekturen. Tillsam-
mans med sin grupp förberedde 
han fem projekt. Polackerna valde 
en 120 meter hög byggnad, men 
de hade ännu större ambitioner 
vilket tillät dem att skapa en my-
cket större konstruktion. 

Palatset är idag säte för många 
företag men även biografer, teatrar, 
museum, bokaffärer, simbassäng, 
och Polens största konferens-
sal med rum för 3000 personer. I 
Palatset anordnas varje år inter-
nationella bokmässor, och sedan 
början på 1990-talet inhyser man 
även Warszawas datormässa här.
Palatset är fortfarande den högsta 
byggnaden i Polen, det höjer sig 
över Warszawa och fungerar som 
ett riktmärke för turister som inte 
känner staden så väl. 

Trots att så lång tid har pas-
serat sen Palatset konstruerades så 
väcker det än i dag starka känslor. 
En del tycker om det, andra skulle 
vilja riva det eftersom de ser det 
som en symbol för Sovjetunionens 
ockupation av Polen.

Kulturpalatset (Pałac Kultury i Nauki)

Sedan 2001 finns ett samarbetsavtal 
mellan Solna Stad och Bemowo, 
ett distrikt i Warszawa.  Samarbe-
tet  avser bl.a. hållbar strategisk- 
och översiktsplanering, samarbete 
mellan skolor, samt utveckling 
av lokalt näringsliv inklusive  
kommunala näringslivsfrågor. 

Som ett led i regeringens särskilda 
satsning på Polensamarbete 2003 
“Polen.nu”, genomfördes Bemowo 
dagar i Solna, juni 2003. Under 
tre dagar hade Solnabor, kommu-
nanställda och förtroendevalda 
möjlighet att lära känna Bemowo 

genom presentationer, utställnin-
gar, kulturevenemang, ungdoms- 
och skolutbyten samt samarbet-
sdiskussioner. När en delegation 
från Solna träffade kollegorna i 
Bemowo i samband med SEU: 
s evenemang i Warszawa i april 
2005 bjöd borgmästaren i Bemowo 
in Solna att i maj 2006 genomföra 
ett liknande evenemang för att ge 
medborgare, kommunanställda 
och förtroendelvalda i Bemowo 
möjligheten att lära känna Solna.

Den 11-12 maj anordnas nu Sol-
nadagarna i Bemowo. De kom-

mer framförallt att innehålla:

- Foto presentation av Solna
- Presentation av Solna från ett 
ungdomsperspektiv
- Presentationsseminarium
- Samarbetsdiskussioner
- Elev- och ungdomsutbyten

Evenemanget har tidsmässigt 
samplanerats med öppningen 
av Stockholmregionens repre-
sentationskontor i Warszawa för 
att sätta största möjliga fokus 
på samarbetet mellan Stock-
holm och Warszawaregionerna.


